

沉寂17年的发廊妹遇害案成功告破

富阳警方盯案不放接力攻坚缉获凶嫌



当年案件调查存档资料



通讯员 朱建峰

近日,杭州市富阳区公安分局通过精准研判,侦破17年前发生在富阳桂花西路迎宾发廊的杀人案命案积案,抓获犯罪嫌疑人霍某亮,为“云剑-2020”专项行动再添战果。



打开房门,发现妹妹倒在血泊中

2003年3月23日晚,黄某来到位于桂花西路迎宾发廊边的租房,打开门后她被眼前的一幕吓坏:妹妹黄某媚浑身血迹,死在了房内。

案发后,富阳警方迅速抽调警力成立专案组,对案件开展调查,除了常规的技术勘验、走访调查和研判分析外,专案组还根据相关证人的回忆和案发地周边获取的视频影像资料信息,对嫌疑人进行模拟画像并在全区开展线索征集等工作。

但局限于当时的侦查手段,嫌疑人的身份一直没有明确,侦查工作陷入了僵局,案件也成了悬案、积案。

线索浮现,警方千里追捕疑凶归案

时间转眼来到2020年,在这17年中,富阳警方从未放弃对该案的线索追踪,始终坚持“盯案不放、接力攻坚、不破不休”的刑侦精神,不断对该案开展研判侦查。

9月7日,刑事技术部门在对该案中勘查发现的痕迹物证进行深度分析后明确,犯罪嫌疑人为辽宁沈阳籍人员,侦破工作取得了重要进展。

发现该线索后,富阳警方成立专案组赶赴沈阳开展摸排。茫茫人海,仅凭模糊的线索信息,案件的办理难度可想而知,侦查员以坚韧意志克服工作压力,依托2003年期间搜集、留存的

大量案件调查资料,通过数据研判、走访调查等举措,对上千名可疑人员开展甄别,全力缩小侦查范围。

9月10日,该案取得重大突破。通过数据分析结合研判,专案组发现,辽宁康平籍人员霍某亮有重大作案嫌疑。

在明确相关信息后,10日当晚,在辽宁康平警方的大力配合下,犯罪嫌疑人霍某亮在家中被抓获。

专案组民警向其表明了身份,当霍某亮听到“杭州富阳”几个字后,整个人瘫坐在地。

一时冲动,换来的是17年噩梦

据霍某亮交代,2003年,他来到富阳找工作。在案发当晚,他在桂花西路迎宾发廊搭识了被害人黄某媚,此后在发廊边的租房内,两人因嫖资问题产生纠纷,霍某亮遂将黄某媚残忍杀害。

案发后,霍某亮连夜逃离富阳,几经辗转回到了沈阳康平老家生活。由于知道自己犯了“大事情”,在案发后的十多年中,霍某亮一直处于恐惧中。

“这十多年,我不敢外出打工、不敢惹事,甚至一度不敢成家,经常因为这个事情做噩梦。逢年过节,我就偷偷烧黄纸祭奠那个人(指被害人)。这个事,到现在都还在折磨我。”霍某亮说道。

目前,嫌疑人霍某亮已被富阳警方采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

“哥伦比亚大学毕业的讲师”推荐了一款APP

尽管有“霸王条款”,股民们还是蜂拥“入市”

警方全链条打掉电信网络诈骗团伙,抓获嫌疑人100余名

《人民公安报》

近日,上海公安机关全链条打掉一个涉及全国多个省区市的电信网络诈骗犯罪团伙,将经营平台、分区代理、讲师团队、引流公司等多个犯罪环节一网打尽,共抓获犯罪嫌疑人100余名,涉案金额上亿元。该团伙通过“微信群”“讲师荐股”等方式,以“高额回报”诱导投资者将资金投入诈骗平台,以“反向投资”方式令投资者“亏损”后逐步蚕食资金。

顺藤摸瓜 线索不断浮出水面

今年3月,上海市民陆女士突然接到一微信好友申请,对方自称是某证券公司客服,而陆女士恰好是该公司的客户,所以她没有怀疑就通过了申请。随后对方打来电话,推荐她加入了一个股票投资群,里面每天会有资深讲师进行分析。

很快,陆女士就被这位“毕业于哥伦比亚大学”的“讲师”所折服,几乎每天都要登录线上直播室“听课”。几个星期后,“讲师”在直播室里向大家推荐了一款APP,不仅可以实现当天买卖交易,还可以调节买入的价格杠杆,收益远超正规的股市操作。陆女士听后十分心动,尽管这款APP有很多诸如“五日内不进行交易就强行平仓”“亏损超过70%强行平仓”的“霸王条款”,但一想到能获得巨大收益,陆女士还是毫不犹豫地下载了这款APP,同时将20余万元转入了该平台。

在之后的几个星期里,陆女士发现“讲师”似乎并没有那么神奇,号称会上涨的股票经常下跌。当然,陆

女士也明白“股市有风险”的道理。但即使偶尔有收益,平台也会以“当日出金只能是投资的10%”为由限制资金取出。直到5月,已经损失大半的陆女士打算退出平台时,却发现无法登录。这时的陆女士才意识到被骗,急忙赶到长宁分局报案。

接报后,长宁分局在市公安局刑侦总队的指导下迅速成立专案组展开侦查工作,发现拉陆女士加入微信群的“好友”真实身份为四川成都一家科技公司的业务员杨某。而这家打着“科技”幌子的公司主要就是为多个“投资交流”诈骗群提供“引流”服务。所谓“引流”服务,就是通过非法手段获取公民个人信息后,业务员通过拨打电话或添加微信好友,以投资为名邀请被害人加入微信诈骗群。

6月20日,专案组在四川成都将该公司30余名涉案犯罪嫌疑人抓获。在对涉案物品进行整理时,侦查员发现有一范姓男子曾委托该公司操作“引流”。专案组敏锐地意识到,这个能给“引流”公司下单的范某肯定有问题。果然,随着调查的深入,一个由范某经营的股票投资诈骗平台渐渐浮出水面。

抽丝剥茧 理清诈骗平台脉络

随后,专案组围绕范某经营的股票投资平台进行层层深挖,最终确认这是一个涉及多层级、多环节的诈骗团伙。经过连续奋战,长宁警方以最快速度摸清了围绕该平台展开的运营脉络和组织构架。

经查,该犯罪团伙先后搭建了多个股票投资诈骗平台,通过发展代理的方式实施诈骗。首先,他们会通过“引流公司”将被害人引入微信群。接着,由各地“代理公司”的业务员在群中发布相关股票投资资讯的同时,还会有“讲师团队”运用授课教学、语音直播等方式营造“专

家”人设,进而引诱被害人将资金打入股票投资平台。

这些股票投资平台的股指虽然与现实的股指相同,但投资人得到的承诺却是能在这些平台中通过“卖涨买跌”得到高额回报;如果愿意叠加杠杆,还能有超高收益。然而,真实情况是一旦钱打入平台,没有一个人能全身而退。犯罪嫌疑人通常会先让被害人小赚几笔,但实际上这种“盈利”仅仅存在于账面上,因为被害人投入的资金根本没有进入真正的股票市场,而是以“分红”的方式直接进入了“引流”“讲师”“代理”等各环节的犯罪嫌疑人口袋里。

随后“戏码”上演,嫌疑人会通过软件分析或者非法渠道研判出部分股票近期的走势,然后以“反向投资”的方式鼓动用户买入将要下跌的股票,这样被害人眼中的“亏损”就成了嫌疑人的实际收益;如果出现上涨的“意外情况”,嫌疑人也会捏造种种理由、利用平台设定的霸王条款阻止被害人提现,从而确保骗局的延续。

多地收网 实现全链条打击

8月7日,长宁警方在全面掌握了犯罪团伙的作案手法以及组织架构、主要犯罪嫌疑人身份等信息后,在天津、河北、湖南、广西等省区市的10余处地点同时收网,一举抓获郭某、鲁某、张某等犯罪嫌疑人70余名。

由于该犯罪团伙人员众多、地区跨度广,导致抓捕工作异常艰难。为了不让犯罪嫌疑人漏网,侦查员果断出击,经火车、飞机一路奔波,3小时内辗转1000余公里,最终在云南警方的协助下,将6名准备出境的犯罪嫌疑人捉拿归案,确保了此次行动对平台、讲师、引流、代理等各环节予以全链条打击,彻底摧毁了这一电信网络诈骗团伙。

目前,郭某、鲁某、张某等犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留,案件在进一步侦查中。